
Allensbach am Bodensee, Mitte Mai 2006. -  In wenigen Wochen beginnt die Fußball-

Weltmeisterschaft. Aber die Mehrheit der Bevölkerung ist skeptisch, daß die deutsche

Mannschaft - dieses Mal auf deutschem Rasen  - ähnlich erfolgreich sein wird wie

2002 in Japan. Nur 13 Prozent erwarten, daß Deutschland bei der WM 2006 das End-

spiel erreichen wird. Daß die Deutschen gar Weltmeister werden könnten, glauben nur

7 Prozent.

Immerhin rechnen 37 Prozent damit, daß die Fußballer unter Klinsmann das Halbfinale

erreichen. 31 Prozent glauben auch daran nicht: "Deutschland wird schlechter ab-

schneiden."  19 Prozent möchten im vorhinein keine Prognose abgeben.

Männer, die ja prozentual sehr viel mehr an Fußball interessiert sind als Frauen, tippen

auf erstaunliche Weise ähnlich wie die Frauen, wenn es um das Abschneiden der deut-

schen Mannschaft  beim Fußball-Weltmeisterschaftsturnier 2006 geht.
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Die Bewerbung zur Austragung eines sportlichen Weltereignisses wie Olympia oder

einer Weltmeisterschaft ist wohl immer auch mit der Erwartung verbunden, daß  da-

durch das nationale Ansehen verbessert wird. Diese Erwartung einer nationalen Image-

verbesserung durch die Spiele muß nicht zwangsläufig mit der Erfolgserwartung an die

deutsche Mannschaft verknüpft sein. Trotz des Zweifels am Erfolg der Fußballer glau-

ben immerhin  33 Prozent der Bevölkerung,  daß sich diese Erwartung einer Imagever-

besserung Deutschlands im Ausland erfüllen wird. 46 Prozent vermuten allerdings

eher, daß  die Fußball-Weltmeisterschaft 2006 in Deutschland nicht zu einer Imagever-

besserung Deutschlands beitragen wird.
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Deutschland Weltmeister? - Skeptische Prognose

FRAGE: "Auch wenn man kein Experte ist, kann man ja einen Tip wagen:
Was glauben Sie, wie die deutsche Mannschaft abschneidet,
wird Deutschland Weltmeister werden, oder zweiter, oder wird
die Mannschaft das Halbfinale erreichen, oder wird sie schlechter
abschneiden?"

                                Deutsche Bevölkerung

Insgesamt Männer Frauen
% % %

Deutschland - 
- wird Weltmeister......................................... 7 8.................... 7
- zweiter.........................................................6 6.................... 6
- wird das Halbfinale erreichen.....................37 38.................. 35
- wird schlechter abschneiden......................31 37.................. 26
Unentschieden, unmöglich zu sagen........... 19 11.................. 26

___ ___ ___
100 100 100

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 7089, April/Mai 2006

Tabelle 1
Gesamtdeutschland

Bevölkerung ab 16 Jahren

13} 14} 13}
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WM  2006 - gut für das Image von Deutschland?

FRAGE: "Was meinen Sie: Wird es gelingen, durch die Fußball-Weltmeister-
schaft das Image von Deutschland im Ausland deutlich zu verbes-
sern, oder glauben Sie das nicht?"

Deutsche Bevölkerung ab 16
Jahre

in Prozent

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 7089

Glaube das nicht

Unentschieden

33

46

21

TECHNISCHE DATEN FÜR DIE REDAKTION

Anzahl der Befragten: 1076

Repräsentanz: Gesamtdeutschland,
Bevölkerung ab 16 Jahre

 
Zeitraum der Befragung: 28. April bis 10. Mai 2006

Archiv-Nummer der Umfrage: 7089

65

25

Wird gelingen

Die deutsche Mannschaft -
Weltmeister       schlechter

  oder Zweiter     als Halbfinale

Wird gelingen


